
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  
  

 
  
  

            
  
  

  
  
  

      
      

  
  

      
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

      

    
مجاز نیست.ماشین حساب استفاده از  نمره منفی دارد. ،این آزمون     

    

  ملاحظات  زمان پاسخگویی  تا شماره از شماره تعداد سؤال  مواد امتحانی  ردیف
دقیقه 40 75 46 30  فیزیک  1 سؤال 65   

دقیقه 75 دقیقه 35 110 76 35  شیمی  2   
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  در زمینه مسائل علمی باید دنبال قله بود.
  مقام معظم رهبري      

  07/02/1403صبح جمعه 

 

 

  جمهوري اسلامی ایران
  وزارت علوم، تحقیقات و فنّاوري

 سازمان سنجش آموزش کشور

 

  

  شود.و با متخلفین برابر مقررات رفتار می استاین سازمان مجاز حق چاپ، تکثیر و انتشار سؤالات به هر روش ( الکترونیکی و ...) پس از برگزاري آزمون، براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی تنها با مجوز 

 

  

 2دفترچه شماره 



  2صفحه                     ـ گروه آزمایشی علوم تجربی  فیزیک
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

x(m)

t(s)
3



V

t
t

 منزلۀ عدم حضور شما در جلسۀ آزمون است. داوطلب گرامی، عدم درج مشخصات و امضا در مندرجات جدول زیر، به *

 
  
  
  
  
  

tجسمی با سرعت ثابت بر مسیري مستقیم در حرکت است. اگر جسم در لحظۀ   -46 s1 4  در مکانx m1 8  و در
tلحظۀ  s2 1  در مکانx m2 26  باشد، معادلۀ مکان ـ زمان آن درSI کدام است؟  

1 (x t 3 4  2 (x t 3 4  3 (x t 2 4  4 (x t 2 4  
کند، مطابق شکل است. اگر بزرگی شتاب حرکت می xنمودار مکان ـ زمان متحرکی که با شتاب ثابت روي محور   -47

mبرابر 

s22 ثانیه دوم است؟ 4شده در باشد، مسافت طی شده در چهار ثانیه اول چند برابر مسافت طی  

1 (1
3

  

2 (1
4

  

3 (3
4

  

4 (5
12

  

s2کند و پس از در حال حرکت روي خط راست است، ترمز می Vراننده خودرویی که با سرعت اولیۀ   -48   متوقف

mثانیۀ اول با شتابی به بزرگی  t1شود. ابتدا در مدت می

s22  و سپس با شتابی به بزرگیm

s21 کند تا حرکت می

ثانیه پایانی مسافتی که طی  5باقیمانده مسیر باشد، در برابر  4کند، ثانیه اول مسافتی که طی می t1بایستد. اگر در 
  کند، چند متر است؟می

1 (/12 5  2 (25  3 (5   4 (1   
و شتاب  Vکند، مطابق شکل است. اگر سرعت متحرك حرکت می xنمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روي محور   -49

  کدام مورد درست است؟ tتا  باشد، در بازة  aآن 
1 (V    وa    
2 (V    وa    
3 (V    وa    
4 (V    وa    

  
  

صندلی خود بودن شمارة اینجانب .............................. با شمارة داوطلبی ..............................  با آگاهی کامل، یکسان 
نامه و دفترچۀ سؤالات، نوع و کد کنترل درج را با شمارة داوطلبی مندرج در بالاي کارت ورود به جلسه، بالاي پاسخ

 نمایم. شده بر روي دفترچۀ سؤالات تأیید می
 

  امضا:



  3صفحه                     ـ گروه آزمایشی علوم تجربی  فیزیک
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

F N1 3 

F2

kg5

 t (s)
t1

5

2

x (cm)



y (cm)

x (cm)

a

b

c
1

1

cm3فنري به جرم ناچیز به طول   -05   و ثابت
N

m
4   از سقف آسانسوري آویزان است. اگر وزنۀkg2  را از فنر

mآویزان کنیم و آسانسور با شتاب رو به پایین 

s22 رسد؟ (متر میحرکت کند، طول فنر به چند سانتیm
g

s
 21(   

1 (26  2 (28  3 (32  4 (34  
Fمطابق شکل نیروي افقی   -15 N1 3  و نیروي قائمF N2 1 شود و حرکت جسم با شتاب ثابت به جسم وارد می

m

s22  به سمت راست تندشونده است. نیرويF2  را چند نیوتون افزایش دهیم تا در ادامۀ حرکت، جسم با شتاب

mثابت 

s22 ) کندشونده حرکت کند؟m
g

s
 21(  

1 (3    
2 (6    
3 (2    
4 (4    

/کند و در مدت رو برخورد میاز روبه تُن 2با یک خودرو به جرم  تُن 5کامیونی به جرم   -25 s5   سرعت سرنشین خودرو

از 
km

V ( )i
h

1 144


به  
km

V ( )i
h

 2 36


رسد. بزرگی نیروي خالص متوسط وارد بر سرنشین خودرو به جرم می 

kg6  در مدت برخورد چند نیوتون است؟  

1 ( 52 1  2 (/  51 2 1  3 ( 36 1  4 (/  33 6 1  
است، مطابق شکل است. چه مدت پس از  Tنمودار مکان ـ زمان یک نوسانگر هماهنگ ساده که دورة حرکت آن   -53

xنوسانگر براي اولین بار از مکان  t1لحظۀ  cm 2 کند؟عبور می  

1 (T

3
  

2 (T

2
  

3 (T

4
  

4 (T2
3

  

در طول ریسمان کشیده  xدهد و موج در جهت محور اي از زمان نشان میشکل زیر یک موج سینوسی را در لحظه  -54
  درست است؟ cو  a ،bکند. کدام مورد دربارة ذرات اي حرکت میشده

  با هم برابر است. bو  a) تندي ذرات 1
  تندشونده است. cو  a) حرکت ذرات 2
  برابر طول موج است. cو  a) فاصلۀ 3
  برابر نصف طول موج است. bو  a) فاصلۀ 4
  
  



  4صفحه                     ـ گروه آزمایشی علوم تجربی  فیزیک
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

q C 1 4 q C  2 6

از جنس این فلز ضربۀ محکمی  Lاست. به یک سر لولۀ توخالی بلندي به طول  V1تندي صوت در یک فلز خاص برابر   -55
شنود. یکی ناشی از موجی که از دیواره لوله لوله قرار دارد دو صدا را میاي که در سر دیگر این زنیم. شنوندهمی
کند. بازة زمانی بین این دو صدا عبور می V2گذرد و دیگري از موجی است که از طریق هواي داخل لوله با تندي می

  در گوش شنونده کدام است؟

1 ((V V )L

V V

2 1

1 22
   2 ((V V )L

V V

2 1

1 2
  3 ((V V )L

V V

1 2

1 2
  4 ((V V )L

V V

1 2

1 22
  

  کدام مورد درست است؟  -56
  ) قانون بازتاب عمومی براي امواج صوتی برقرار نیست.1
  شود.تندي خودروها استفاده می یابی پژواکی و تعیین) از امواج الکترومغناطیسی براي مکان2
  کنند.گیري مییابی پژواکی به همراه اثر دوپلر اندازهامواج فروسرخ تندي شارش خون را با استفاده از مکان) از 3
  کند.یابی پژواکی طعمه خود را شکار میکند و با استفاده از مکانخفاش فورانی از امواج فروسرخ از دهان خود گسیل می) 4

Hzبسامد نوري در خلأ   -57 145 1  است و طول موج آن در مایعیm
9

2
  است. ضریب شکست آن مایع چقدر

است؟ (
m

c
s

  83 1 (   

1 (5
4

  2 (5
3

  3 (3
2

  4 (4
3

  

  ؟نیستطبق مدل اتمی بور در نمودار ترازهاي الکترون براي اتم هیدروژن، کدام مورد درست   -58
n) بالاترین تراز انرژي مربوط به 1   .است  
nترین تراز انرژي مربوط به ) پایین2    است. 1
  اتاق، الکترون اغلب در حالت برانگیخته قرار دارد.) در دماي 3
  شوند.تر میهاي حالت برانگیخته به هم نزدیک و نزدیکانرژي n) با افزایش 4

nدر اتم هیدروژن الکترون در تراز   -59  nقرار دارد. فرض کنید فقط گذارهاي  5  صورت اختلاف دراینمجاز باشند.  1

e/ترین طول موج گسیلی را دارند، چند ژول است؟ (هایی که بلندترین و کوتاهانرژي مربوط به فوتون C  191 6 1  و

R /E eV 13 6(   

1 (/
 181 58 1  2 (/

 181 63 1  3 (/
 181 74 1  4 (/

 182 8 1   

/طول موج چهارمین خط کدام رشته برابر   -06 nm11 2 5   است؟/R (nm) 11     
n) پفوند (1  n) براکت (2  )5  n) پاشن (3  )4  n) بالمر (4  )3  2(  

از یکدیگر قرار دارند. بزرگی میدان الکتریکی در وسط خط واصل دو ذره چند  cm6مطابق شکل دو ذرة باردار در فاصلۀ   -61
  است؟ q2از بار  cm9و  q1از بار  cm3اي روي خط واصل دو ذره به فاصلۀ نقطهبرابر بزرگی میدان الکتریکی در 

  
  

1 (15
7

  2 (5
3

  3 (2  4 (3  

  
  



  5صفحه                     ـ گروه آزمایشی علوم تجربی  فیزیک
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

q1

q3q4q2

cm6

R1 R2



R3

R4



A

24

8

126

r  1

4

V  14

qهاي باردار مطابق شکل، ذره  -62 q q C    1 2 3 3 الساقین قرار الزاویه متساويدر سه رأس یک مثلث قائم
qدارند. بار  C  4 چند  q1قرار دارد. بزرگی نیروي الکتریکی خالص وارد بر  q3و  q2وسط خط واصل بار  3

  است؟ q4برابر بزرگی نیروي الکتریکی خالص وارد بر بار 

1 (1
2

  

2 (3
1

  

3 (2  

4 (
2

2
  

C2و بار الکتریکی آن  F5ظرفیت خازنی   -36   هاي آن است. اگر خازن را از باتري جدا کنیم و فاصلۀ بین صفحه
  یابد؟ژول افزایش میشده در خازن چند میلیدهیم، انرژي ذخیرهدرصد افزایش  5را 
1 (2  2 (4  3 (6  4 (12  

V22وقتی دو سر یک بخاري برقی را به اختلاف پتانسیل   -46   وصل کنیم، جریانA1 گذرد. اگر این از آن می
تومان باشد، هزینۀ یک  5ازاي هر کیلووات ساعت مصرفی بهساعت در روز کار کند و بهاي برق  5بخاري به مدت 

  روز) مصرف این بخاري چند تومان است؟ 3ماه (
1 (165    2 (165     3 (33   4 (33   

ها مساوي و در هر دو مدار، نیروي محرکۀ باتري آرمانی یکسان است. هاي زیر، مقاومت الکتریکی لامپدر شکل  -65
  کدام مورد درست است؟

  
  
  
  
  
  
  

  

  گذرد، چند آمپر است؟رو، جریانی که از آمپرسنج آرمانی میدر مدار روبه  -66

1 (
3
4

  

2 (
1
2

  

3 (1  
  ) صفر 4

  

  

  ها با هم برابر است.) توان مصرفی تمام مقاومت1
برابر  R2و  R1هاي مجموع توان مصرفی مقاومت) 2

  است. R4و  R3هاي مجموع توان مصرفی مقاومت
از توان  R4و  R3هاي توان مصرفی هریک از مقاومت) 3

  بیشتر است. R2و  R1هاي مصرفی هریک از مقاومت
بیشتر از  R2و  R1هاي مجموع توان مصرفی مقاومت) 4

  است. R4و  R3هاي مجموع توان مصرفی مقاومت



  6صفحه                     ـ گروه آزمایشی علوم تجربی  فیزیک
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1

AB

  2 13

hh

I

SN

G4عمود بر میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  cm3سطح حلقۀ رسانایی به شکل مربع به ضلع   -67    قرار
  چقدر است؟ SIدارد. شار مغناطیسی عبوري از این حلقه در 

1 (/
 51 2 1  2 (/

 31 2 1  3 (/
 53 6 1  4 (/

 33 6 1 

  کدام است؟ Bو  Aشکل قرار دارند. اختلاف فشار دو نقطۀ Uدر شکل زیر، دو مایع مختلف درون لولۀ   -68
1 (gh12  

2 (gh1
2
3

  

3 (gh1
1
3
  

  ) صفر4
  
  
  
  

درصد افزایش یافته است. اگر در این بازة زمانی، انرژي جنبشی موشک  25تندي یک موشک در یک بازة زمانی،   -69
  ثابت مانده باشد، جرم موشک از طریق مصرف سوخت، چند درصد کاهش یافته است؟

1 (75  2 (64  3 (36  4 (25  
Fنیروي ثابت   -07 i j 4 3

 
   6به جسمی به وزن  نیوتون که روي سطح افقی ساکن است، اثر کرده و آن را به

dاندازة  i 1

 جایی چند ژول است؟ (یکاها در کند. کار نیرو در این جابهجا میجابهSI (.است  

1 (3    2 (4   3 (5    4 (7    

kg.mیکاي فرعی یک کمیت فیزیکی   -71

A.s

2

  کدام است؟ SIاست. یکاي آن در  2

  )Pa) پاسکال T(  4)) تسلا V(  3)) ولت wb(  2)) وِبرِ (1
  جهت نیروي الکترومغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان در شکل زیر، کدام است؟  -72

1 (    
2 (  
3 ( (برونسو)  
4 ( (درونسو)  

  دهد؟شکل زیر کدام دماسنج را نشان می  -73
  ) کمینه ـ بیشینه 1
  ) ترموکوپل2
  ) دماپا3
  ) تابشی4

  
  
  

  

 



  7صفحه                     ـ گروه آزمایشی علوم تجربی  فیزیک
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cm1اي آرمانی به طول سیملوله  -74   5داراي    حلقۀ نزدیک به هم است. اگر جریانmA4   سیملوله بگذرد، از

هاي آن چند گاوس است؟ (بزرگی میدان مغناطیسی درون سیملوله و دور از لبه
T.m

A
   712 1 (   

1 (12  2 (/12  3 (24  4 (/2 4  
Cگرمایی که مقداري یخ   -75 1  را تبدیل به آبC15 کند برابر گرمایی است که مقداري آب میC1  را به آب

C6 کند. جرم آب چند برابر جرم یخ است؟ (تبدیل می
J

c c
kg. C

 


2 42   وF
J

L
g

 336(  

1 (3
1

  2 (1
3
  3 (4  4 (2  

  
  
  
  
  

 یخ آب
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SOمول گاز  5/در یک ظرف دربسته،   -76 Cl2 پایان واکنش، شود. اگر در همین ظرف و پس از طور کامل تجزیه میبه 2
5وارد شده و  O2و  COمول گازهاي  4/و  8/ترتیب، به  هاي درصد آنها به فراورده تبدیل شوند، چند درصد از مول

  شود.)ناپذیر درنظر گرفته شود، واکنش دیگري انجام نمیها برگشتدهد؟ (واکنشتشکیل می SO2گازي درون ظرف را 
SO Cl (g) SO (g) Cl (g)

CO(g) O (g) CO (g)

 

 
2 2 2 2

2 22 2
   

1 (/12 5   2 (25   3 (5    4 (/37 5   
  ؟ندارندکدام دو مورد با یکدیگر رابطۀ مستقیم   -77

  »اکسید هوا کرهمقدار گاز کربن دي«و » هاي آزاد زمینمیانگین سطح آب) «1
  »هاي آزاد زمینمیانگین سطح آب«و » میانگین جهانی دماي سطح زمین) «2
  »کرهاکسید هوا مقدار گاز کربن دي«و » مساحت برف در نیمکرة شمالی زمین) «3
  »میانگین جهانی دماي سطح زمین«و » اکسید هوا کرهمقدار گاز کربن دي) «4

  پس از موازنۀ معادلۀ آنها کدام است؟  ،bو  aهاي تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در واکنش  -78




a) Pb O (s) HNO (aq) Pb(NO ) (aq) PbO (s) H O(l)

b) KNO (s) C(s) S(s) K S(s) N (g) CO (g)

   

    
3 4 3 3 2 2 2

3 2 2 2
  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
دهد، کدام مورد محتوي گازهاي مختلف را در دما و فشار یکسان نشان میهاي شده که ظرفبا توجه به شکل داده  -79

Neمول است،  1/درست است؟ (هر ذرّه، معادل  : g.mol 12 ،O  16،N  14،C  12،He  4(  
  شمارة نمونه  1  2  3  4  5

He  N2  CO2  Ne  CO  گاز  

        
  
  
  
  
  
  

  ظرف محتوي گاز

  

 است. 1هاي نمونۀ شمار مولکول، دو برابر 4هاي نمونۀ ) شمار اتم1

22/و برابر  1، دو برابر حجم گاز نمونۀ 4) حجم گاز نمونۀ 2   لیتر است. 4
2/، 3و  1هاي ) مجموع جرم گاز در نمونه3   است. 2برابر جرم گاز در نمونۀ  9
8، 5) جرم گاز نمونۀ 4   است. 1برابر حجم گاز نمونۀ  4و حجم آن،  2درصد جرم گاز نمونۀ  

)پذیري سدیم نیترات را در دماهاي گوناگون با توجه به جدول زیر که انحلال  -08 C)  دهد، کدام مورد، نشان می

Naپذیري، خطی درنظر گرفته شود.معادلۀ انحلالاست؟ ( نادرست : g.mol 123،O  16،N  14(  
  
  
  

  
  

( C)       1   2    3    

g NaNO
S

g H O

 
  
 

3

21 



  72   8    88   96   

 

5، محلول C35) در دماي 1  .درصد جرمی، سیرشده است   
1) در 2   گرم آب و در دماي/ C97 ، جرم نمک در محلول 5

1/سیرشده،     برابر جرم حلال است. 5
9با کاهش دماي ) 3   گرم محلول سیرشده ازC2  بهC1 ،

8  کند.گرم نمک رسوب می   
گرم  C1 ،125گرم محلول سیرشده در دماي  225) براي تهیۀ 4

  آب مقطر لازم است.
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

( C) دما 

ب
م آ

گر
    

ر   
ن د

یژ
س

 اک
رم

ی گ
میل

/1 6

/1 4

/1 2

/1 

/8

/6

/4

15 2 35 4 45 515 25 3

/2

1


  شده درست است؟هاي دادهکدام مقایسه دربارة نقطۀ جوش گونه  -81
1 (K S Na O H S F  2 2 2 2   2 (CaO NaBr HF CO    
3 (CHCl NH HF N  3 3 2  4 (CH COCH C H OH CHCl HF  3 3 2 5 3  

پذیر است. با باشد، ادامۀ زندگی براي اغلب آبزیان، امکان ppm5اگر غلظت اکسیژن محلول در آب، بیشتر از   -28
دهد، حداکثر دماي اکسیژن را در آب آشامیدنی و آب دریا نشان میپذیري گاز شده، که انحلالتوجه به نمودار داده

آب دریا، به تقریب برابر چند درجۀ سلسیوس باشد تا آبزیان با حداقل غلظت اکسیژن محلول، زنده بمانند؟ (جرم 

Oلیتر آب دریا، برابر یک گرم در نظر گرفته شود، هر میلی g.mol 116(  
1 (45   
2 (3    
3 (25   
4 (15   

  
  
  

  
))، کدام مورد درست است؟ (از تغییر 2) و (1هاي (شوندة مشابه در آب (شکلهاي رقیق از حلدربارة تهیۀ محلول  -83

  نظر شود.) شونده صرفحجم در اثر اضافه کردن حل
  
  
  
  

  
  ) خواهد بود.1برابر درصد جرمی محلول ( 3اگر محتویات دو ظرف به یکدیگر اضافه شوند، درصد جرمی محلول حاصل، ) 4  

29/اگر از سوختن کامل مخلوطی از پروپن و پروپین،   -48 مصرف شده و حجم گاز ، STPلیتر گاز اکسیژن در شرایط  12
8/اکسید حاصل، کربن دي لیتر کمتر از حجم گاز اکسیژن مصرفی باشد، در مخلوط اولیه جرم پروپن چند برابر  96

:جرم پروپین بوده است؟ ( g.mol1C  12،H  1(  
1 (/47  2 (/5   3 (/2   4 (/2 1  

  مقایسۀ شعاع اتمی درکدام مورد درست است؟  -85
1 (Na Cl11 17    2 (Ca K2 19  
3 (Li Be3 4    4 (Se S34 16  
  
  
  
  

 
ml25  

)2(  

ml25  

)1(  

شوندهگرم حل 1  /5 شوندهگرم حل  

 

  است.شونده )، نصف جرم مولی حل1) و جرم محلول (2تفاوت جرم محلول () 1
شونده در دو ظرف، با نسبت درصد جرمی ) نسبت غلظت مولی حل2

  شونده در دو ظرف، برابر است.حل
شونده ) اگر حجم حلال موجود در دو ظرف نصف شود، غلظت مولی حل3

  کند.ها، به یک اندازه تغییر میدر ظرف
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79اگر از واکنش   -86   گرم نمونۀ ناخالصKMnO4  گرم نمونۀ ناخالص  3175وFeCl2  با مقدار کافی محلولHCl ،

/3 MnClمول  2 (aq)2  8تشکیل شود و بازدة واکنش، برابر درصد باشد، درصد خلوصKMnO (s)4 چند ،

FeClبرابر درصد خلوص  (s)2  ،است؟ (معادلۀ واکنش موازنه شودFe : g.mol 156،Mn  55،K  39،

/Cl  35 5،O  16 (  
FeCl (aq) KMnO (aq) HCl(aq) FeCl (aq) MnCl (aq) KCl(aq) H O l)     2 4 3 2 2   

1 (/1 5   2 (/1 2   3 (/1    4 (/8   
  دهندة یکی از عنصرهاي جدول تناوبی عنصرهاست. کدام ویژگی در مورد آن عنصر درست است؟توصیف زیر نشان  -87

هاي دومین هاي ظرفیت اتم آن، برابر مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی الکترونکه شمار الکترون pعنصري از دستۀ «  
  »است. 5جامد، برابر  ساختار صابون فلز جدول تناوبی عنصرها است و تفاوت عدد اتمی آن با یون فلزي موجود در

  دهد.) نافلزي جامد و زردرنگ که جریان برق و گرما را عبور نمی1
  ترین اکسندة موجود در جدول تناوبی است.) نافلزي که قوي2
  ترین نافلز دورة خود در جدول تناوبی است.) گازي زردرنگ که قوي3
  شود.تایر خودرو استفاده میدرصد حجمی از مخلوط گازي که در پر کردن  5) 4

kJ.molآنتالپی سوختن متان، برابر   -88 189  27/است. اگر گرماي حاصل از سوختن کامل  78گرم اتان، دماي 
C2گرم فلز آلومینیم را    شود؟ یک مول پروپان، چند کیلوژول گرما آزاد میافزایش دهد، از سوختن  

( H  1 ،C : g.mol 112  ، Al /C J.g . C  1 19 ) 
1 (2325   2 (223   3 (2345  4 (228   

  کدام مورد درست است؟  -89
Y(g)) اگر واکنش: 1 X(g) XY (g)  Y(g)، گرماده باشد، واکنش: 22 X(s) XY (g)  تواند می 22

  گرماگیر یا گرماده باشد.
X) اگر واکنش: 2 (g) H (g) HX(g) 2 2 X، گرماده باشد، واکنش: 2 (s) H (g) HX(g) 2 2 ، نیز به 2

  یقین گرماده است. 
X) اگر واکنش: 3 (g) Y (g) XY(g) 2 2 X، گرماگیر باشد، واکنش: 2 (g) Y (g) XY(s) 2 2 ، نیز به 2

  یقین گرماگیر است.
XH) اگر واکنش: 4 (s) X(g) H(g) 2 XH، گرماگیر باشد، واکنش: 2 (g) X(g) H(g) 2 تواند ، می2

  گرماگیر یا گرماده باشد.
09-  /8  مول گازA2  2/و شده، با سرعت ثابت شود. اگر واکنش دادهلیتري دربسته می 2وارد ظرف  ،X2مول گاز  4

 AX3و  A2برابر مجموع غلظت گازهاي  ،X2دقیقه کامل شود، پس از چند دقیقه، غلظت گاز  1و در مدت 
  شود و پس از این مدت، چند مول گاز در ظرف واکنش وجود خواهد داشت؟ (معادلۀ واکنش موازنه شود.) می

A (g) X (g) AX (g) 2 2 3  
1 (/2 5  ،/1 2   2 (5  ،/1 2   3 (/2 5  ،/2 4  4 (5  ،/2 4  

  شود؟ شده، تغییر کدام عامل، سبب کاهش سرعت واکنش (با یکاي مول بر لیتر بر ثانیه) میبا توجه به واکنش داده  -91
  

  

  ب: افزایش مقدار روي   الف: اضافه کردن آب به مخلوط واکنش   
  جاي گرد آن روي بهاي ت: استفاده از تکه  پ: افزایش غلظت محلول هیدروکلریک اسید   

  »ب«و » الف) «4  » ت«و » الف) «3  » پ«و » ب) «2  »ت«و » پ«  ) 1

Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)  2 22   
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N

O NO

N
CH3

/ 1 

/ 2 

/ 3 

/ 4 

ده 
 ما

دار
مق

)
ول

م
(

1
)دقیقه(زمان 

 2

Cuکننده در واکنش: شده به یکی از مواد شرکتداده» مقدار ماده ـ زمان«نمودار   -29 O(s) O (g) CuO(s) 2 22 4 ،
6/لیتري مربوط است. اگر  5در یک ظرف دربستۀ  Cuاز واکنش کامل  CuO(s)گرم  4 O(s)2  وO (g)2  تشکیل

Cu( شده باشد، کدام مورد، درست است؟ : g.mol 164،O  16(  
  
  
  
  
  
  
  

  شده، کدام موارد درست است؟داده با توجه به ساختار مولکول  -93
  
  
  
  
  
  

  »پ«و » ب) «4  »ت«و » ب) «3  »ت«و » الف) «2  »پ«و » الف) «1  

Oکدام مورد درست است؟ (  -49 : g.mol 116،N  14،C  12،H  1(  
هاي کربن در مولکول الکل و مولکول کربوکسیلیک اسید (هر دو یک عاملی)، برابر باشد، جرم مولی ) اگر شمار اتم1

  جرم مولی اسید است. الکل، بیشتر از
اسید، کمتر از جرم مولی اسید برابر باشد، جرم مولی ديآمین و مولکول ديهاي کربن در مولکول دي) اگر شمار اتم2

  آمین است.دي
  آمید، حداقل یک گروه هیدروکربنی با دو گروه عاملی آمید، احاطه شده است.) در ساختار هر پلی3
  یک اتم هیدروژن وجود دارد که به اتم اکسیژن متصل است.) در ساختار هر استر، تنها 4

در محلول، دو برابر غلظت تعادلی استیک اسید در محلول  HFاگر در دماي معیّن و در ظرف جداگانه، غلظت تعادلی   -95
1/محلول هیدروفلوئوریک اسید، برابر  pHو  آنها، برابر چند گرم است؟ باشد، تفاوت جرم دو آنیون در محلول  3

Fها، برابر یک لیتر است، (حجم هریک از محلول : g.mol 119،O  16،C  12(  

a

a /

HF(aq) H (aq) F (aq) , K

CH COOH(aq) H (aq) CH COO (aq) , K

  

  

  

  

4

6
3 3

5 1

1 6 1

 

 

 

 
   

1 (/832   2 (/862   3 (/88    4 (/78    
  
  
  
  

) سرعت واکنش، برابر 1 22 1 .مول بر دقیقه است  
  اند.بدیل شدهها به فراورده تدهندهدرصد از واکنش 25در دقیقۀ اول واکنش، ) 2
Oسرعت متوسط مصرف ) 3 (g)2  3در   ثانیۀ پایانی واکنش، برابر

31 .مول بر لیتر بر دقیقه است  
در یک دقیقۀ آغازي با یک  CuO(s)تفاوت سرعت متوسط تشکیل ) 4

دقیقۀ پایانی، برابر  22 1 .مول بر دقیقه است  
 

  الف: داراي یک گروه عاملی کربونیلی و سه گروه عاملی آمینی است.  
  هاي کربن حلقه، برابر  هاي نیتروژن و اتمب: جمع جبري عدد اکسایش اتم  

     4 .است  
  هاي اکسیژن است.شمار اتم هاي کربن و هیدروژن، برابرپ: تفاوت شمار اتم  
  هاي الکترونها با شمار جفتت: تفاوت شمار پیوندهاي دوگانه میان اتم  

  است. 2ها برابر ناپیوندي روي اتم      
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ی
ول

ت م
لظ

غ

) دقیقه( زمان 

nA 

mX 

1

  کدام مورد درست است؟  -96
  است. 14محلول آنها، برابر  pHیک اسید باشد، مجموع  aKیک باز، برابر با  bK) اگر 1

Hصورت: توان بهمی) معادلۀ خنثی شدن اسید و باز با یکدیگر را 2 (aq) OH (aq) H O(l)  2.نشان داد ،  
  محلول سدیم هیدروکسید است. pHمحلول آمونیاك، بیشتر از خاصیت بازي و  pHدر دما و غلظت یکسان، خاصیت بازي و ) 3
هیدروژن ) واکنش گاز هیدروژن کلرید با محلول سدیم هیدروکسید و واکنش محلول هیدروکلریک اسید با سدیم 4

  کربنات، فراورده(هاي) یونی محلول در آب مشابه دارد.
   در دما و غلظت آغازي یکسان، مقایسۀ سرعت واکنش محلول آبی کدام اسید با فلز منیزیم درست است؟   -97

1(HCN HCOOH     2(H CO HCl2 3   
3(HF CH COOH 3     4 (HNO HBr2  

5/در دماي ثابت،   -98 لیتر آب  1و  2ترتیب در در دو ظرف جداگانه، به HYگرم اسید ضعیف  3و  HXگرم اسید ضعیف  4

X]شوند. اگر مقطر حل می ]  با[Y ]  ،است؟ نادرستبرابر باشد، کدام مورد دربارة آنها  

( HX  6 ، HY : g.mol 15 )  
  ، کمتر است.HYشده در محلول هاي اسیدي، حجم گاز هیدروژن تشکیلدر واکنش مقدار کافی فلز منیزیم با محلول) 1
2 (pH هاي دو محلول، برابر و و شمار یونaK اسید  برايHX بزرگتر از ،aK اسید  برايHY .است  
  ، است.HXها در محلول اسید بیشتر از غلظت مولکول HYها در محلول اسید ) غلظت مولکول3
  است. HY، برابر غلظت همین یون در محلول HX) غلظت یون هیدروکسید در محلول 4

دهد، کدام مورد ها را در یک سلول گالوانی استاندارد نشان میشده، که تغییرات غلظت یونبا توجه به نمودار داده  -99
  فلزند.)  Xو  Aدربارة این سلول درست است؟ (

        
  

   

/ /

/ /

E (Al / Al) V E (Cr / Cr) V

E (Mg / Mg) V E (Zn / Zn) V

 

 

   

   

3 3

2 2

1 66 74

2 37 76

 

 




  

  
  
  

  
  

1 (A  وXترتیب، کروم و روي باشند و توانند به، میCr (aq)3.در سلول، نقش اکسنده را دارد ،   

/ازاي مصرف ) در این سلول گالوانی، به2 6   مول از فلزX ،/  231 836 1  شود.الکترون مبادله می  
m ،/1باشد، که مقدار » منیزیم ـ آلومینیم«تواند مربوط به سلول گالوانی ) نمودار می3   ، است.nبرابر مقدار  5

4 (E  الکترودm(X / X) از ،E  الکترودn(A / A) تر است و با گذشت زمان، از جرم تیغۀ کوچکA شود.کاسته می  
  است؟ نادرستشده، پس از موازنۀ معادلۀ آن، کدام مورد، با توجه به واکنش داده  -010

  KO (aq) CO (g) H O(l) KHCO (s) O (g)   2 2 2 3 2   
  واحد تغییر کرده است. 32هاي کربن، در مجموع، ) عدد اکسایش اتم1
  است. 3ها، برابر ها و فراوردهدهندهواکنش) تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتري 2
1/) نسبت شمار مولکول(هاي) چند اتمی واکنش، به شمار آنیون(هاي) چنداتمی فراورده، برابر 3   است. 5
  هاي هیدروژن است.برابر جمع جبري عدد اکسایش اتم 4هاي کربن، ) جمع جبري عدد اکسایش اتم4
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[A
D

]

(atm)فشار

T2

T1

  شده، کدام مورد درست است؟ هاي دادهسلولبه پتانسیل کاهشی استاندارد نیمبا توجه   -101

/ / /

/ / /

E (Fe / Fe) V E (Fe / Fe ) V E (Br / Br ) V

E (Fe / Fe) V E (Cl / Cl ) V E (I / I ) V

   

  

     

     

2 3 2
2

3
2 2

41 77 2 1 9

4 2 1 35 2 54

  

  

  

  

    

     
  

Fe) مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در واکنش: 1 (aq) Fe(s) Fe (aq)  3 ، پس از موازنۀ معادلۀ آن 2
   شود.طور طبیعی انجام میاست و به 6برابر 

Fe) مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در واکنش: 2 (aq) I (s) FeI (aq)  2
2 ، پس از موازنۀ معادلۀ آن، 3

  شود.طور طبیعی انجام میاست و به 7برابر 
  توان در ظرفی از جنس آهن نگهداري کرد.) کلرید را میII) ید، برم و محلول آهن (3
  کاهندگی فلز آهن و یون برمید است.) قدرت کاهندگی یون یدید، کمتر از قدرت 4

  کدام مورد دربارة سیلیس و یخ درست است؟  -102
  بعُدي و ساختار یخ، دوبُعدي است.) ساختار سیلیس، سه1
  دهد.) در سیلیس هر اتم سیلیسیم، با دو اتم اکسیژن، پیوند اشتراکی تشکیل می2
  وشه دارند.گ) سیلیس خالص، کدر و یخ، شفاف است و هر دو، ساختار شش3
  آورند.اي مانند کندوي زنبور عسل به وجود میهاي آب، شبکه) ساختار یخ منظم است و مولکول4

Alو  a ،LiF(s)برابر  KI(s)و  MgO(s)اگر مجموع آنتالپی فروپاشی   -310 O (s)2 AlFو  b  ،NaBr(s)برابر  3 (s)3 
  باشد، کدام مقایسه درست است؟ cبرابر 

1 (b a c    2 (b c a   3 (c b a   4 (c a b   
A(g)نمودار زیر، تغییر غلظت مولی فراورده را براي واکنش:   -410 D(g) AD(g) ,     در دو شرایط ،

  : دما است.)Tدهد. کدام مورد درست است؟ (می نشانمتفاوت 
  
  
  
  
  
  

  

  یابد؟کاهش میمقدار کدام آلایندة گازي توسط مبدل کاتالیستی خودروهاي بنزینی،   -105
1 (NO   2 (NO2   3 (CO2   4 (O2   

H5هاي زیراتمی در نسبت مجموع شمار ذره  -106
H2هاي زیراتمی در به مجموع شمار ذره 1

، چند برابر مجموع شمار 1

H7هاي زیراتمی در ذره
   است؟ 1

1 (2   2 (1   3 (/5   4 (/25   
  
  
  

1 (T T2   شود.بیشتر می AD، مقدار Aو در فشار ثابت، با افزایش مقدار  1
2 (T T2   است.T1، کمتر از دماي T2در دماي  ADو در فشار ثابت، مقدار  1
3 (T T1 ، T1در دماي  Kبه مقدار  T2در دماي  Kو نسبت مقدار  2

   تر از یک است.بزرگ
4 (T T1 دهنده، مقدار ، با افزایش مقدار مواد واکنشT1و در دماي  2

K یابد.افزایش می  
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، به یقین، Xباشد، کدام مورد دربارة  X ،p64ترین زیرلایه در آرایش الکترونی یون پایداري از عنصر اگر بیرونی  -107
  است؟ نادرست

  ) گاز نجیبی است که سه لایۀ الکترونی اتم آن از الکترون پر شده است.1
  است. 34جدول تناوبی عنصرها که عدد اتمی آن، برابر  16) عنصري از گروه 2
lالکترون با  5) نافلزي که لایۀ ظرفیت اتم آن داراي 3 1  الکترون با  2وl   .است  
  تر، کمتر است.گروه خود با عدد اتمی کوچکپذیري آن از عنصرهاي همنافلزي مایع در جدول تناوبی عنصرها، که واکنش) 4

دهد، چند شده را نشان میهاي دادهها در آرایش الکترونی گونههاي زیرلایهبا توجه به جدول زیر، که شمار الکترون  -108
  مورد از موارد زیر درست است؟

  
  

  
  

واکنش اتم  فرمول شیمیایی فراوردة حاصل ازE  با اتمDتواند ، میD E3  یاD E2 .باشد
هاي ظرفیتی عنصر شمار الکترونDترین عنصر جدول تناوبی، برابر است.هاي کاهنده، با شمار الکترون
 فراوردة حاصل از واکنشA  وD کند.گیري میدر شرایط مناسب، ساختار خمیده دارد و در میدان الکتریکی جهت 

 شمار عنصرهاي بین دو عنصرA  وX جدول تناوبی برابر است. 16ترین نافلز گروه در جدول تناوبی، با عدد اتمی قوي 

  ) صفر4  ) یک 3  ) دو 2  ) سه1
  درست است؟هاي جدول تناوبی عنصرها، کدام مورد دربارة ویژگی  -109

  صورت گسترده و نیز فشرده رسم کرد.توان به) آرایش الکترونی اتم همۀ عناصر اصلی و واسطه را می1
  فشردة آنها مشخص است. کنندة رفتار شیمیایی اتم عنصرهاي اصلی و واسطه در آرایش الکترونیهاي تعیینشمار الکترون) 2
ترین ها در بیرونیماد شیمیایی یک گاز نجیب و نمایش آرایش الکترون) آرایش الکترونی فشردة عناصر یک گروه، از ن3

  شده است. لایه تشکیل
شده هاي ظرفیت دادهاتم آنها در حال پر شدن است، شماره گروه با شمار الکترون p) در عناصر گروهی که زیرلایۀ 4

  در آرایش الکترونی فشرده برابر است.
110-  / 6   مول گازNO Cl2  شود. اگر در شرایط مناسب انجام واکنش، کاهش جرم لیتري دربسته می 2وارد ظرف

NOدهنده تا رسیدن به تعادل گازي: واکنش Cl Cl NO2 2 22 2 3/، برابر گرم باشد، ثابت تعادل و شمار  26

Cl/در حالت تعادل، کدام است؟ (هاي گازي درون ظرف مول : g.mol 135 5،O  16،N  14(   
1 (/ 8     ،/ 4      2 (/ 4    ،/ 4   
3 (/ 8     ،/ 8     4 (/ 4    ،/ 8   

  

 نماد گونه 
  ها هاي زیرلایهشمار الکترون

l   l  1 l  2 

A 2  6  12  

D  4 6  

E 3  6 12 5 

X  8 18 1  

 


